

邮箱: zzbttzz@163.com 报料电话: 5987770 5987771



在体验中感知多彩世界 在启迪中引导童心向上

滕州市北辛街道中心幼儿园坚持保育与教育相结合的原则,变说教为渗透,变灌输为感召,对幼儿实施德、智、体、美诸方面全面发展的教育,开发了“爱”、“梦想”、“未来”三个不同系列的课程,引领幼儿走进自然、走进社会,让幼儿在优美的旋律、体验的过程中、喜悦的氛围中童心飞扬、快乐成长。(特约记者 杨尚军 摄影报道)

滕州市西岗镇举行校园应急疏散演练和安全体验活动

5月15日,滕州市西岗镇联合市委安委会办公室、市安全生产应急救援指挥中心、市消防大队、省危险化学品鲁南安全生产应急救援中心,在西岗镇中心中学举行校园防震应急疏散演练和安全体验活动,拉开了全国第13个安全生产月活动的序幕。市委安委会、市安监局、市教育局、市应急办、市卫生局、市地震局、市安全生产预警救援指挥中心、市消防大队及各中小学幼儿园负责同志和学校师生1500余人参加活动。此次演练,既检验了应急预案的适用性、可操作性及政府各职能部门的协同作战能力,也提高了学校师生的安全防范意识和逃生自救能力。(特约记者 杨尚军 摄影报道)



左毅 梅山同志琐忆

高连华

认识左毅、梅山同志已是半个世纪以前的事了。那时,他们夫妇分别从山东省委宣传部和省妇联一同下放到滕县,左毅先后在滕县北关小学、机关干校、工读师范,梅山在县百货公司三八门市部等领导岗位,二人各谋其职。15个春秋的拼搏,最后他们踏着文革暮色,迎着拨乱反正的曙光,返回青岛原籍,各自肩负起山东省外贸学院教务主任和青岛市北区政协副主席的重任,开始了人生抛物线的尽情远扬。老友和同事既为他们叶落归根感到高兴,又为这两位“普通干部”令人刮目相看

的归宿甚为惊羨或有点匪夷所思,其实,当弄清其间因果原来去脉,一切便感到顺理成章。那时,他们夫妇分别从山东省委宣传部和省妇联一同下放到滕县,左毅先后在滕县北关小学、机关干校、工读师范,梅山在县百货公司三八门市部等领导岗位,二人各谋其职。15个春秋的拼搏,最后他们踏着文革暮色,迎着拨乱反正的曙光,返回青岛原籍,各自肩负起山东省外贸学院教务主任和青岛市北区政协副主席的重任,开始了人生抛物线的尽情远扬。老友和同事既为他们叶落归根感到高兴,又为这两位“普通干部”令人刮目相看

君便开始两小时的“悬梁刺股”,不久,被夜里巡逻的左校长发现了,他惊奇、迷惑,然后点头,最后帮我们研究“工作学习健康三不误”的治学办法。临走还说:“学问是好东西,当然是越大越好喽!”左校长90度弯腰站在讲台上,头上戴着高帽子,脖子上挂着黑牌子,“打倒”“砸烂狗头”的口号声此起彼伏,批斗完游街,街两侧人们驻足观看,不时有果皮、石子往队里扔来……游街结束,我拖着麻木几乎失去知觉的双腿,被押回学习班,挂着大牌子的脖子已被铁丝勒出血痕……”她的孩子,也因株连被押送到偏远农村接受监督劳动。1967年春节,文革至高潮,“上级”规定,“革命年”只能革命者过,反革命怎能过革命年?他们只能在学习班里“学习学习再学习”。

第二年,国家恢复了春节放假制度。两年没见面的儿女们突然来到学习班,他们惊喜,大伙也为他们高兴。领导也批准了他们回家过年,但回到家望着空荡荡的屋子,什么年货都没有!除夕已到中午,街上门市都放假关门了,哪里去买吃的?他们正愁着,门外响起了敲门声,《梅山回忆录》里写道:“女儿去开门,进来的竟是负责我们学习班的乔淑云同志,她手里拎着一个筐,里面有炸萝卜丸子、炸小鱼、炸红薯片、蒸的馒头和烙的煎饼。那一天天气奇冷,小乔的鼻子冻得通红,她哈着冻僵的双手说:‘孩子们都回来过年了,让他们尝尝俺自家做的年货。’这是真正的雪中送炭啊!温暖着我们一家人的心。”

想想办法。’第二天下午,袁大信来到劳动队,递到我手里5斤棉花票和10斤布票,说:‘门市部里有现货,布头可打折,快去买吧,别冻伤孩子。’我手里攥着棉花票和布票,心里涌起热浪,眼里噙着泪花。”放了工,我走在冰封雪卷的古城小巷,寒风正没命地呼啸肆虐,我心里竟暖呼呼地:啊,冬天里也有春天!夕阳的绚丽

左毅、梅山同志原定下放时间为一年半,结果时间延长了10倍。好在乌云终归散去,时代迎来了春天,他们返回了青岛。青岛8年重任,他们数十年高压浓缩的革命激情与活力,得到了尽情释放,那满墙的奖状、奖章、奖牌,不就是那夕阳与晚霞交相辉映的青春之火吗?

1984年,他们在厅局级岗位上光荣离休之际,梅山爆出名言:“人离休了,但同样有为党的事业作出贡献的权利!”她雷厉风行,处理好家务,第二年就参加了青岛市委革命传统宣讲团,用当年亲身经历的作教材,为政府机关、企事业单位、部队学校作革命传统报告。场场报告,由于感人至深,记者常用“暴风骤雨般”“经久不息”的掌声来形容听众的感动,据统计,先后有五千多人听过她的报告,受到刻骨铭心的教育。

2002年国庆,两位同龄耄耋老人迎来了他们的八十大寿。我当时在《北京共产党人》编辑部做特邀编辑,因故未能出席,拍去电报一封。2005年秋,左毅同志不幸远行。在青岛殡仪馆,我参加了隆重的葬礼,在肃杀的秋风中,回顾着老人刚毅而豪迈的一生……

梅山同志擦干泪水,挥笔画坛,用她的锐气、灵气与学养,以傲菊为骨莲荷为魂,精心打造她的艺术王国。十年钢铁杆,一朝绣花针:七旬习画,八旬出版《画集》,九旬,洋洋36万字的长篇纪实文学《梅山回忆录》问世。青岛市老干部局举行首发式,该书已被山东省、青岛市和市区三级档案馆分别收藏。

梅山同志年已九旬,耳聪目明,身心健康,子孙满堂,皆已成才。儿子是国有企业骨干,女儿系大学退休教师,孙子上了大学,孙女考上了省银行,外孙研究生毕业后就业于青岛事业单位。领导为了让她欢度晚年,又把她安排在环境优美的枕海山庄颐养天年。

梅山同志一生奋进图强,文征武战,历百折而不挠,贯九旬如一日,最终令人信服地阐释了“特殊材料”的涵义和验证了“天道酬勤”的伟大经典。希腊哲学家亚里士多德认为:“幸福存在于自主自足之中”,在这里——我找到了梅山同志是一个幸福人的依据和幸福的分量。(三稿于滨江花苑)

迟到的新闻

1998年春,我办好手续准备进京就医,突然接到20年杳无音讯的左毅、梅山同志给我的来信。当时我已从滕东中学退休回家,信是轻纺局褚局长几经周折给我的。信里表达了他们对滕州及其故人的想念,我表示去北京看眼回来,一定去看望他们。他们又来信又来电:“切盼乔来青治疗,万望放心莫辞”云云,几经诚邀终被感动,随与老伴成行。著名眼科专家谢立新院长亲自为我手术,精湛医术使我视力复明如初,但两周后还需来青复查,为了不让来来回折腾,两位老人坚决让我留住其家疗养,至于“麻烦”“耗费”之说一切视为“废话”!

半个月里朝谈暮叙,除了滕县还是滕县,谈累了,我就浏览当地的资料报刊。在青岛一些地方党史中,我突然发现里面有许多关于左毅、梅山同志早期参加地下革命活动事迹的报道。翻阅着那些泛黄的纸页,两位老革命英雄的轨迹把我引向了战争年代:左毅17岁就创立了青岛地下图书馆,18岁的梅山已是两个中学的地下党支部书记了。他们都做过秘密站站长、指导员、新华社烟台支社编辑,共同接管过敌伪报社通讯社。在“谈赤色变”的年代,他们曾创造了用半篮鸡蛋打破敌人封锁线的神话,将《新民主主义

小学的“大官”

左毅、梅山同志反“右”中走过5年生活低谷,终被组织上提到复议、甄别日程。为了反思和提高自己,1963年秋,他们要求下基层到滕县锻炼。当时三年自然灾害刚过,家境拮据使我放弃了高中而报考师范,毕业后来到北关小学任教。那时校园里,厌教厌学之风甚浓,课下的教学研讨早被柴米油盐的话题赶跑了。为了打发无聊的时光,我找来大学课本消愁解闷,还想弥补一点无缘大学之憾。不久,有小道消息说,省委宣传部要派一位县团级讲师到我校来任教。很快消息得到了证实。暑假后一个周前会上,在办公室见到了左校长。他,中等身材,穿着“清一灰”的着装群里,他穿着咖啡色上衣,面色红润乌发炯目,他的清晰洪亮的就职演说和爽朗笑声瞬间融化了给人的“铜雕”之感。

那时,小学教师自修大学是违背“潜规则”的。我的“业余”爱好只好改为“夜余”。每晚等全校熄了灯,我和学友朱

严冬的温情

梅山原来行政15级,不公正待遇最低时每月工资降为18元,曾领了好几年,来滕县后,两人收入合计不过百元,全家分居三地,孩子都上学,生活是相当困难的,但他们从不喊穷,对别人有时还相当大方。他们有辆进口的别克自行车,门市部王师傅借去不慎碰断车圈,整车报废,滕县无件修配,王师傅执意赔钱,他们坚决拒绝,使王师傅难过了很多天。同事牛广常有五个孩子,生活极端困难,梅山同志常用供“削价肉”“免费油”等“自造的好消息”,暗自“补差价”资助她。

恩别后,他们决心要报答人民的知遇之恩。但是,人生之路并不像飞机跑道那样笔直,文革一来,校长是“走资派”,十几个人的门市部副主任也是“走资